

香港律師會：獨立委員會有助加快火災調查進度

香港文匯報訊（記者 吳健怡）大埔宏福苑火災造成重大人員傷亡，全社會深感悲慟，特區政府早前宣布成立由法官主持的獨立委員會，審視起火原因和相關問題。香港律師會會長湯文龍昨日在出席法律周活動後會見傳媒時表示，獨立委員會有助加快調查進度，相信能在最短時間內查明真相，得出有公信力的報告。

特區行政長官李家超日前宣布，會成立由一名法官主持的獨立委員會，審視事故的起火和迅速蔓延的原因及相關問題。委員會由一名法官主持，成員包括有經驗的專業人士。同時，他已要求擁有調查權力的政府部門協助工作，早日完成建議和提交報告。

調查範疇將側重制度檢討

湯文龍昨日從法律角度分析，獨立委員會將依據相關條例成立，具法定調查權力，其核心職能在於檢視災害背後的制度性缺失及深層次成因，而現階段警方、消防及廉政公署等多個執法部門的刑事調查工作已展開，委員會的調查範疇將側重於制度檢討，以避免與正在進行的刑事調查工作產生重疊。

他認為，目前關於火災的刑事調查，不同部門已展開工作，在此基礎上，獨立委員會再行使其權力，一定程度能加快查清真相。他表示，政府暫未公布獨立委員會的主理法官及調

查範圍，應等待相關部門公布具體細節後，再進一步穩妥地分析。

被問及獨立委員會缺少傳喚證人的法律權力，會否拖慢問責效率，湯文龍強調，香港的司法制度高效且受尊重，現正進行的刑事調查有權完成上述工作，缺少傳喚權未必會拖慢進度，而獨立委員會的成立有利於找出火災成因，以及深入分析火災涉及的人為和制度等因素。

對獨立委員會由一名法官主持，他有信心法官將會清晰界定並向公眾說明其權力範圍，「如果這位法官覺得權力有限，無法完成一份向公眾公開的報告，他一定會向公眾說明。反之，如果他認為做得到，也必定會告訴公

眾。」

另外，香港律師會的緊急免費法律諮詢熱線已於上月27日投入運作，湯文龍表示，約400名義務律師以及200名義工接線生候命，至今已招募逾460名義務律師及逾300名義務接線人員，並轉介了48宗個案予義務律師跟進，主要涉及保險及租務事宜。香港律師會又在大埔區內兩個過渡性房屋項目樂善村、善樓，以及房協策誠軒設立櫃位，現場為災民提供免費法律諮詢，截至昨日下午4時30分已處理21宗個案，主要涉及保險索償及賠償、遺產管理、租務事宜、物業按揭、人身傷害等範疇，現正考慮將櫃位擴展至沙田及元朗等其他災民安置地區。

大埔浸小學生災後失課 教大暖心施援 提供教學場地義師等協助 學童：將來一定要做老師



一方有難，八方支援。大埔宏福苑火災對周邊社區帶來重大衝擊。在宏福苑對面、最接近災場的大埔浸信會公立學校，有20多名學生家庭受直接影響，而學校校舍至今因未適合復課，急需社會協助。同樣位於大埔的香港教育大學，火災後迅速於校內的文康運動綜合大樓設立臨時支援中心，特別為大埔浸小提供臨時教學及場地支援、情緒輔導、義工教師、交通與膳食安排等協助。中心至今已投入運作一周，共接待因火災而未能返校的逾500名大埔浸小師生。負責支援的教大心理學家表示，部分大埔浸小學生曾出現失眠、發惡夢，其中10多人需要轉介學校社工跟進，但在悉心輔導下目前大部分已恢復穩定。教大校長李子建表示，校方提供的支援至少延續至明年1月底，並會根據情況調整。

●香港文匯報記者 史柳藝

教大昨日舉行臨時支援中心簡報會，李子建表示，火災發生後，該校迅速組建工作小組，促成中心落地，並以「社區全動員、社會共關愛、社會齊支持」三大原則開展支援行動。

他強調，教大協調老師為同學安排英文、體育及STEAM（科學、科技、工程、藝術和數學）等課程，並安排同學參觀圖書館設施及體驗未來教室等活動，教大會長期與地區教育網絡及教育局資源保持協同效應，隨時提供援助。

大埔浸小是受火災影響最大的學校之一，至今仍未能回校復課，幸獲得包括教大在內的多方支援，讓學生能以多元方式暫時恢復學習。在中期安排方面，教育局已協調區內小學的課室調動，讓該校學生本月中起，按年級分配於大埔官立小學和新界婦孺福利會基督教銘恩小學校舍上課。

在昨日簡報會上，大埔浸小校監曾家石直言，雖然學校校舍完整，但災場舉目可見，給孩子心靈留下陰影，需要轉換學習環境。據悉，該校共有24名學生居於宏福苑，家庭受火災影響，學校將搭建幫扶對接渠道，後續將持續跟進學生返校及生活恢復情況。

受助校校長：感謝教大細心安排

他感謝教大的臨時支援中心，短時間內為師生提供了優質教學場地，且配備心理學家、體育與英文教師等師資，「又免費提供交通與餐飲，並細心改善洗手間等設施，讓大埔浸小的師生在特殊時期也不中斷學習節奏，倍感溫暖。」對小學生而言，這是一段難得的大學學習經歷，又引述有學生說：「我將來一定要讀教育大學做老師。」

逾4500人赴九龍清真寺祈禱 盼撫慰受災者傷痛

香港文匯報訊（記者 鍾靜雯、李千尋）本港少數族裔社群昨日在尖沙咀九龍清真寺為大埔火災災民舉辦祈禱會，並致以深切哀悼。儀式有超過4,500名市民、少數族裔社群成員以及伊斯蘭教信眾前來參與。有教徒表示，穆斯林社群積極為受災同胞提供物資及情緒支援，希望藉哀悼儀式寄託祝福，撫慰傷痛。

全體與會者昨日下午1時30分齊聚禮拜殿，默哀5分鐘，其後跟隨主持人完成集體禱告儀式，以伊斯蘭教傳統禮儀表達對災民的關切，祈願傷者早日康復、災區盡快恢復寧靜，氣氛莊嚴肅穆。立法會議員及多國駐港領事出席，向受災市民傳達慰問與支持。

孟加拉領事Dr. Shah Mohammad Tanvir Monsur在接受香港文匯報訪問時表示，對大埔火災遇難者及其家屬致以最深切的哀悼，「香港市民非常慷慨、善良，當我們國家陷入困境、遭遇自然災害或其他問題時，他們總會大方相助。現在輪到我們為他們祈禱，祈求造物主保佑他們，給予他們承受這份痛苦的勇氣，讓他們早日克服困難。」他並感謝香港特區政府在火災發生後迅速採取緊急措施，確保此類事件今後不再發生。

印尼馬來西亞等駐港領事出席

參加祈禱會的巴基斯坦香港及大灣區總商會主席Qamar Minhas對香港文匯報表示，部分外傭不幸喪生，亦有若干外傭下落不明，因此已和香港特區政府聯絡，盼盡早安排遺體運返原籍地安葬。印尼、馬來西亞及伊朗等國駐港領事均出席了是次活動，顯示對罹難者及其社群的支持與哀悼。

Qamar Minhas表示，火災發生後首4天，社區自發組織團隊運送物資及提供精神支援，並為罹難者持續祈禱，商會亦已向受災外傭及其家屬提供經濟援助，並承諾繼續協



●本港少數族裔社群昨日在尖沙咀九龍清真寺為大埔火災災民舉辦祈禱會。

香港文匯報記者萬霜靈 攝

助善後工作，支援受影響的少數族裔家庭。

居於大埔的穆斯林教徒Ali表示，已有4位認識的同鄉確認罹難，還有若干外傭因住所被毀或無法繼續工作，經領事館或相關團體協助，分別返回原籍或與原僱主家庭繼續生活。部分受傷同胞正於本地醫院接受治療，社群內亦有成員主動往醫院探望，並透過祈禱協助災民安定情緒，近日不少教徒也到清真寺為罹難者及受災者祈福。

孟加拉裔教徒Sarwar表示，每逢周五的主麻日均會到清真寺禱告，今次特意為大埔火災罹難者舉行哀悼祈禱。他雖未有親友直接受災，但強調身為香港社會一分子，應關懷所有受難者。伊斯蘭教重視人道精神，社群一直嘗試透過祈禱及行動撫慰傷痛，期望傷者早日康復，逝者安息。

另一巴基斯坦裔教徒Rehan表示，祈禱不僅是宗教儀式，也是療癒心靈的重要方式。教徒每日在清真寺禱告時亦主動捐款，冀為受災者提供實質援助。他強調，類似災難有可能發生在任何人身上，社會應發揮互助精神。

港中大中醫學院贈醫施藥 災民消防員同受惠

香港文匯報訊（記者 高鈺）香港中文大學中醫學院深切關懷大埔火災受影響人士，希望協助大埔居民身心恢復，故推出大埔火災後贈醫施藥中醫調治計劃，為大埔宏福苑居民及全港消防員提供免費中醫門診服務，針對災後常見的呼吸道不適及情緒困擾，透過中醫辨證施治，協助身心調理與康復。

是次計劃將針對吸入濃煙而出現咳嗽、痰多、咽喉灼熱等呼吸道不適，以中藥清肺排毒、化痰止咳。若因焦慮悲傷而導致失眠、心悸、多夢、肌肉疼痛等症狀，可透過疏肝解鬱、寧心安神，以助改善睡眠與紓緩身

心。

有需要的大埔宏福苑居民及全港消防員，即日起可攜同身份證明文件，經電話或WhatsApp預約就診。學院將為受影響的居民及消防員提供全科（方脈）診症連內服中藥，次數及劑量不限，費用全免。經診症後倘有需要亦會提供免費針灸及推拿等服務。

為方便受影響人士就診，學院特意增設額外服務地點，並提供預約查詢渠道。服務地點包括中大中醫專科診所暨教研中心及中大中醫學院中西醫結合醫務中心，查詢及預約電話分別是：3943 9933、2873 3100，WhatsApp：9834 5714。

基層醫療署為災民義診3個月

香港文匯報訊（記者 洪澤楷）大埔宏福苑日前發生五級大火，成千家庭頓刻間失去家園。特區政府基層醫療健康專員彭飛舟昨日在接受電台訪問時表示，基層醫療署將日起設立為期3個月的家庭醫生義診計劃，受災居民可致電或親身到170個服務點，包括任何一間地處康健中心以及4間私家醫院尋求協助，再經康健中心安排，接受最多三次免費診症，並涵蓋處方藥物，包括提供所需的藥物補充，跟進火災後帶來的創傷、壓力、焦慮症狀等。

最多三次免費診症

彭飛舟補充，署方會檢視整體需求決定

是否增加義診次數，「我們亦與醫管局的家庭醫學門診有密切聯繫，會不斷檢視這方面的需求，看看可否做到持久性的跟進。就義診醫生的意願，及就我們現時做家庭醫生配對等計劃，我們都會一併考慮，整件事如果過了3個月後如何安排。」

庇護中心二千多人次求診

他說，過去一個多星期，基層醫療署在臨時庇護中心所設置的醫療站已為二千多人次的居民診症，轉介300人配藥物，包括治療失眠、焦慮、呼吸道問題、長期病等。醫療站還有臨床心理學家及精神科護士提供支援，同時與社福機構聯繫，了解能否提供更多服務。